粤工办〔2017〕80号

关于申报职工讲座（讲堂）补助的通知

各地级以上市总工会，省级各产业工会：

为落实中央《新时期产业工人队伍建设改革方案》，充分发挥工会大学校作用，推进职工素质建设工程，切实维护职工精神文化权益，根据《广东省总工会2017年产业工人大培训行动组织实施方案》，省总工会将对2000场职工讲座（讲堂）进行补助。现将有关事宜通知如下。

一、申报条件
（一）职工讲座（讲堂）内容。社会主义核心价值观、法律维权、职业道德、职业发展、职业素养、身心健康、创新创业、安全生产、励志成才、城市生活常识、基础管理、文化体育（包括书法、摄影、绘画、养生、健身等）、文明礼仪、基本权益维护等通识性、综合性内容。

（二）2017年度内由工会主办，每场讲座（讲堂）免费向职工开放，持续时间不低于90分钟（两节课时），参与人数60人以上。

（三）能提供学员签到表，清晰反映工会或者职工讲座（讲堂）主题的现场照片等资料。

二、补助标准

省总按500元每场的标准进行补助。

三、补贴名额分配
各地市、省级产业工会举办职工讲座（讲堂），申领省总工会的资金补贴，省总将根据各地、各产业申报情况，按照申报时间先后（依据系统开放申报后，各地各产业工会提交申请资料的时间）、参与人数多少、各市（产业）工会举办优先等原则分配补贴名额。

四、申请流程

各市各产业工会登录广东职工教育网（网址：www.gdzgjy.com）网上录入申请资料，按要求填报有关信息，提交签名表、现场照片等材料。各基层工会也可通过“广东职工大讲堂工会管理平台”向市总、省级产业工会提出举办职工讲座（讲堂）的补贴经费申请，经市总、省级产业工会审核通过后统一向省总申领补贴经费。省总根据全省申报情况最终确定审核结果。各市各产业工会根据省总审定结果，打印审核通过后的书面汇总表（加盖市总或省级产业工会公章），与申请报告、本年度举办职工讲座（讲堂）通知（或者方案）等材料一并寄送给省总工会。省总工会再根据各地各产业工会的书面申请情况，将补贴资金拨付市总、省级产业工会（基层工会举办的则应由各市各产业工会拨付基层工会）。

五、有关要求

（一）各地各产业工会要深入了解基层需求，采用固定和流动、线上和线下相结合的形式，为职工提供各种讲座（讲堂）服务，帮助职工提升综合素质，尤其帮助农民工更好融入城市生活。

（二）各地各产业工会要建设职工教育培训师资库，注重邀请有关媒体共同参与，以便整合社会资源，扩大职工讲座（讲堂）的影响。在组织实施过程中多利用互联网新技术、新手段。广东职工教育网将打造职工讲座（讲堂）管理平台，为各级工会提供组织管理服务。

（三）要加强与基层企业沟通与联系，切实做好职工讲座（讲堂）的组织与宣传工作，在职工队伍中大力营造学习求知的氛围，满足职工多层次、多方面的学习培训需求。 

（四）各级工会实际开展的职工讲座（讲堂）应多于省总补助的场次，可在省总补贴基础上，根据自身情况进行配套资金投入。对进行配套投入的单位，省总在调配名额时将优先考虑。

（五）职工讲座（讲堂）补贴在广东职工教育网上开放申报时间为2017年11月1日-10日。各市各产业工会要在截止申报后2个工作日后上网查询省总审批情况，按要求提交书面申报材料。省总的补贴资金必须用于举办职工讲座（讲堂）。

省总工会联系人：姚文军，020-83872877。

广东职工教育网联系人：王敏，020-83180929、83180650。

                            广东省总工会办公室

                              2017年9月8日
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