转发中华全国总工会办公厅
关于推荐评选2019年全国五一劳动奖
和全国工人先锋号的通知
各地级以上市总工会，省级各产业工会，省直机关工会，中央驻穗有关单位工会，省直有关单位：
现将中华全国总工会办公厅《关于推荐评选2019年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的通知》（总工办发〔2019〕1号）转发给你们，结合我省实际，提出如下意见，请一并贯彻执行。
一、高度重视推荐评选工作
今年推荐评选工作时间紧、任务重，各级工会要高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届一次、二次全会精神，贯彻落实习近平总书记“4.30”回信精神和“10.29”重要讲话精神，从全省工作大局出发，以高度的责任感和紧迫感，切实把推荐评选的各项工作抓紧抓好。各推荐单位要严谨细致，求真务实，把全国五一劳动奖和全国工人先锋号的推荐评选过程，作为弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神的过程，按照“四个走在全国前列”的要求，激励和鼓舞全省广大职工积极投身全面建成小康社会、加快建设社会主义现代化的伟大实践，以优异成绩庆祝新中国成立70周年。
二、严格把握各项结构比例
2019年我省推荐给全国总工会表彰的全国五一劳动奖状5个、全国五一劳动奖章40个、全国工人先锋号37个（具体名额分配见附件1）。
推荐评选以属地原则为主，各推荐单位要严格按照通知中各项结构比例要求做好推荐工作，要保证奖章中产业工人不低于35%，其他一线职工和专业技术人员比例不低于20%，科教人员不低于20%，女职工不低于25%，工人先锋号企业班组比例不少于70%，非公企业及其职工在全国奖状、奖章和工人先锋号中比例均不低于35%，推荐非公企业及其负责人要充分听取地方统战部门的意见。
为确保非公企业的比例，奖章名额中，深圳推荐2个非公企业职工，广州、佛山、惠州、东莞、韶关、清远、中山、茂名、汕头、河源、汕尾、揭阳各推荐1个非公企业职工；工人先锋号名额中，广州、深圳各推荐2个非公企业，珠海、肇庆、惠州、梅州、阳江、江门、湛江、潮州、云浮各推荐1个非公企业。
为确保女职工比例，奖章名额中凡分配了2名及以上的推荐单位，应尽可能保证有1名女职工。
为确保优中选优，2个企业负责人名额和5个全国五一劳动奖状名额不直接分配，由各推荐单位推荐，省总工会研究决定。
三、坚持推荐标准，严格履行程序
推荐对象应有省（部）级表彰的荣誉基础，自下而上，优中选优，层层选拔产生。其中，县级（含）以下工会实行差额评选程序，即先进行初始提名，再采用差额方式产生推荐对象，之后逐级上报。推荐对象必须经过所在单位民主推荐，由党委（党组）、职工代表大会（或职工大会，以下简称职代会）审议通过，职代会闭会期间由职代会授权的职代会团（组）长和专门委员会（小组）负责人联席会议审议通过。推荐对象是具有法人资格的企业和企业负责人，须经发展改革、劳动保障、生态环境、人口计生、应急管理、税收、市场监管等部门审查同意。国有和国有控股企业及其负责人还要经过审计、纪检、监察等部门审查同意。民营企业负责人的申报需经上级党委或上级主管部门对其廉洁自律、遵纪守法等方面情况进行审查同意。各市总工会和产业工会应集中征求相关部门意见，广州地区的中直和省属单位副厅以上国有企业领导由省总工会汇总名单后集中征求省纪委、省委组织部和省国资委意见。推荐对象是机关事业单位工作人员的，须经同级纪检、监察、人口计生等部门签署意见，并按照干部管理权限，征得组织（人事）部门同意。所有推荐对象均需提供计生证明。
各推荐单位必须对所有推荐对象进行考察，并写出考察报告。省总工会在此基础上，从各推荐单位抽调人员组成考察组，对推荐对象进行交叉考察。
四、加强对推荐评选工作的组织领导
为加强推荐评选工作领导，省总工会成立广东省2019年全国五一劳动奖和全国工人先锋号推荐评选工作领导小组（人员与省五一劳动奖状、奖章评选工作领导小组相同），各推荐单位要成立相应的组织领导机构，加强领导，密切配合，切实做好推荐评选工作。各地、各产业和有关单位要深入发动，采取多种民主推荐方式，做到自下而上、群众公认，真正把各行各业具有时代精神、创新精神和奉献精神的先进典型推荐出来，把工人阶级和劳动群众的杰出代表推荐出来，保证推荐评选人选的先进性。
五、严格按照时间节点上报材料
请各推荐单位于2月13日上午下班前，将推荐的全国五一劳动奖状和全国五一劳动奖章（企业负责人）名单及简介（2000字以内）报经济工作部邮箱（szjjgzb@126.com）。每个推荐单位均可推荐1个全国五一劳动奖状单位和1名全国五一劳动奖章（企业负责人）。省总工会研究决定后把结果反馈给各有关推荐单位，再履行相关征求意见手续。
请各推荐单位于2月28日前上报初审材料：全国五一劳动奖状推荐单位汇总表、全国五一劳动奖章推荐人选基本情况汇总表、全国工人先锋号推荐单位汇总表，推荐对象所在单位职代会决议、公示证明、省（部）级表彰荣誉证书（或决定），推荐单位已征求相关部门意见的证明材料，通过电子邮件报省总工会初审，纸质材料寄至广东省总工会经济工作部。
经初审同意后，于3月16日前向省总工会报送推荐评选和考察情况报告、推荐审批表和1-2个重点宣传对象的简要事迹材料，提交全国五一劳动奖章推荐人选近期免冠大1寸彩照3张（推荐审批表、事迹材料、照片请报电子版并注姓名）。
附件：
    1、2019年全国五一劳动奖和全国工人先锋号名额分配表
    2、中华全国总工会办公厅关于推荐评选2019年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的通知（总工办发〔2019〕1号）
广东省总工会
                                    2019年2月1日


