





汕工〔2024〕4号


转发全总《中华全国总工会办公厅关于推荐
评选2024年全国五一劳动奖和全国工人
先锋号的通知》和省总《关于推荐评选
2024年全国五一劳动奖和全国工人
先锋号的预通知》的通知

各区（县）总工会，高新区、保税区、华侨试验区工联会，各有关单位工会：
现将全总《中华全国总工会办公厅关于推荐评选2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的通知》（总工办发〔2024〕5号）和省总《关于推荐评选2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的预通知》（粤工办〔2024〕9号）转发给你们，结合我市实际，提出如下要求，请一并贯彻执行。

一、评选名额及范围
今年省总分配给我市的名额如下：全国五一劳动奖章1个（重点产业中的非公企业的一线产业工人），全国工人先锋号1个（重点产业的企业班组）。
另外，奖状、奖章中的企业负责人和县处级干部、浮动名额省总不具体下达，由各推荐单位推荐，推荐人选不占分配名额，市总工会择优审定后报省总工会，由省总工会向全国总工会推荐。市总工会在上报初步人选时，将同时推荐后备人选并排序。
全国五一劳动奖包括全国五一劳动奖状和全国五一劳动奖章。其中，全国五一劳动奖状（以下简称奖状）授予在我国境内依法注册或登记的企业、事业、机关、社会组织及其他组织以及驻外机构；全国五一劳动奖章（以下简称奖章）授予中国籍员工。全国工人先锋号授予企业、事业、机关、社会组织及其他组织以及驻外机构的所属的部门或单位。针对同一事项已经获得省部级及上劳模的，原则上不重复授予上述荣誉。
二、推荐评选条件
全国五一劳动奖和全国工人先锋号获得者必须热爱祖国，坚决拥护中国共产党的领导和社会主义制度，高举中国特色社会主义伟大旗帜，带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真执行党的路线方针政策，模范遵守党纪国法，深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，符合《全国五一劳动奖状 全国五一劳动奖章 全国工人先锋号评选管理工作办法》（总工发〔2023〕24号）规定的基本条件，在群众中享有较高声誉，一般具有省级五一劳动奖和工人先锋号及以上表彰的荣誉基础，还需具体其他条件（详见中华全国总工会办公厅《关于推荐评选2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的通知》）。
三、加强对推荐评选工作的组织领导
为加强推荐评选工作领导，市总工会成立汕头市2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号推荐评选工作领导小组，由市人大常委会副主任、市总工会主席马翔担任组长，市总工会党组书记、常务副主席黄常新担任常务副组长，市总工会党组成员、三级调研员章二禧担任执行副组长。领导小组办公室设在市总工会经济工作部，负责推荐评选的各项具体工作。各推荐单位要成立推荐评选工作领导小组，及时研究解决本地区本系统推荐评选工作中遇到的情况和问题。要建立工作责任制，明确责任主体和时间进度，强化过程管控，严把名额比例关、评选标准关和评选质量关，对于把关不严、经核实不符合条件的，原则上不予递补，取消相应名额。
四、推荐评选工作要求
[bookmark: _GoBack]坚持民主差额推荐。全国五一劳动奖和全国工人先锋号的推荐对象均应自下而上、优中选优、层层选拔产生，其中，县级以下工会（含县级）实行差额评选，即先进行初始提名，再采用差额方式确定推荐对象。所有推荐对象必须经所在单位民主推荐，由职工代表大会（或职工大会，以下简称职代会）审议通过，职代会闭会期间则由职代会授权的职代会团（组）长和专门委员会（小组）负责人联席会议审议通过。推荐对象还须在所在单位进行不少于5个工作日的公示。其中，全国五一劳动奖状和全国工人先锋号的推荐对象必须公示具体完整的单位名称和简要事迹；全国五一劳动奖章的推荐对象必须公示姓名、单位及职务和简要事迹。
五、严格履行征求意见程序
全国五一劳动奖章推荐对象需征求公安部门意见。申报全国五一劳动奖状的企业和全国五一劳动奖章的企业负责人所在的企业需依法建立工会组织，且需按照管理权限经发展改革、人力资源社会保障、生态环境、卫生健康、应急管理、税务、市场监管等部门审查同意。国有和国有控股企业还需按照管理权限经审计部门审查同意，企业负责人还需征得组织人事、纪检监察部门同意。非公有制企业和企业负责人还需按管理权限征得统战部门或工商联的同意，企业负责人还需征得上级党委或上级主管部门就其廉洁自律、遵纪守法等方面情况的审查同意。奖状单位和企业负责人所在的企业如果注册地不在汕头市的，需征求注册地有关部门的意见。
有近三年内发生重特大生产安全事故、严重职业危害或群体性事件，因拖欠职工工资、欠缴职工保险受到行政处罚，劳动关系不和谐，严重失信，未组建工会，未建立职代会和集体合同制度，未依照《公司法》有关要求建立职工董事制度、职工监事制度，能源消耗超标，环境污染严重等情形之一的企业和企业负责人，不能参加评选。被推荐人选是机关和事业单位县处级干部的，需按照干部管理权限，征得组织人事、纪检监察部门同意。
六、上报时间节点
各推荐单位务必于2024年2月20日16时前上报相关材料，逾期视同放弃。具体材料如下：
1.推荐对象所在单位职工代表大会决议；
2.公示证明（公示原件、公示上墙照片或线上公示截图）；
3.公示无异议报告；
4.省级五一劳动奖和工人先锋号及以上表彰的荣誉证书（或决定）；
5.推荐单位已征求相关部门意见的证明；
6.推荐对象脱密情况承诺书；
7.推荐对象500字简要事迹材料；
8.《全国五一劳动奖章初审汇总表》、《全国工人先锋号初审汇总表》或《全国五一劳动奖状初审汇总表》；
9.《2024年全国五一劳动奖章预推表》、《2024年全国工人先锋号预推表》或《2024年全国五一劳动奖状预推表》。
材料1－8纸质材料一式一份，材料9纸质材料一式20份。同时将以上材料的可编辑电子版、扫描件（PDF格式）和公示照片（JPG格式）发送到指定电子邮箱。
材料报送单位：汕头市总工会经济工作部；
联系电话：88273470、88295398；
电子邮箱：stszjjb@126.com。
（相关文件通知、表格和模板等资料请于汕头市总工会网站最新公告栏下载）。

附件：1.中华全国总工会办公厅关于推荐评选2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的通知
2.关于推荐评选2024年全国五一劳动奖和全国工人先锋号的预通知


汕头市总工会          
2024年2月6日        
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